

**А.Г. НИКОЛАЕВ – СЛАВНЫЙ СЫН ЧУВАШСКОГО НАРОДА**

3 июля 2004 г. в Чувашии стартовал праздник открытия V Всероссийских летних сельских спортивных игр. Как и в предыдущие годы, на эти игры прибыл в качестве главного судьи летчик-космонавт СССР, генерал-майор авиации, дважды Герой Советского Союза, кандидат технических наук, Почетный Гражданин Чувашской Республики Андриан Григорьевич Николаев. Как у главного судьи, рабочий график у него всегда был насыщенным. Он присутствовал на торжественных церемониях, совещался с судьями, награждал спортсменов, наблюдал за перипетиями спортивной борьбы с трибун стадиона "Олимпийский" в г. Чебоксары в поселке Кугеси. В тот же день вечером он принял участие в заседании судебной комиссии и пресс-конференции в Чебоксарском училище олимпийских резервов. Прощаясь с участниками пресс-конференции, А. Николаев пожелал всем успехов и здоровья. Через полчаса А. Николаев и сопровождающие его люди направились пешком в гостиницу "Спорт". На улице, названной в честь имени самого космонавта, случился с Андрианом Григорьевичем серьезный приступ. Врачи были бессильны. По данным Министерства здравоохранения Чувашской Республики смерть наступила от обширного повторного инфаркта миокарда, осложненного кардиогенным шоком и тяжелым нарушением ритма сердца.

5 июля в печати появилось распоряжение Президента Чувашской Республики следующего содержания: "Учитывая волеизъявление летчика-космонавта СССР, генерал-майора, дважды Героя Советского Союза, Почетного Гражданина Чувашской Республики Николаева Андриана Григорьевича, его близких родственников и многочисленные просьбы чувашского народа, руководствуясь статьями 5 и 7 Федерального закона "О погребении и похоронном деле", согласно с предложенным Правительственной комиссией по организации похорон о захоронении Николаева А.Г. в с. Шоршелы Мариинско-Посадского района Чувашской Республики на территории Музея космонавтики 6 июля 2004 г."

Весть о скоропостижной кончине славного сына земли Чувашской с космической скоростью разнеслась по городам и селам и болью отозвалась в сердцах его соотечественников. В телеграмме соболезнования, направленной Президентом России В.В. Путиным, сообщалось, что "летчик космонавт, дважды Герой Советского Союза вписал славную страницу в историю освоения космоса. Это был человек большой силы воли и мужества, настоящий профессионал".

При всеобщем соболезновании на похоронах не присутствовали дочь и бывшая супруга космонавта, хотя по данному адресу и параллельно в Звездный городок были высланы телеграммы с приглашением участвовать в похоронах. Причина была в одном. Они были недовольны преданием тела космонавта земле на его родине. Пресса развернула чуть ли не баталии вокруг похорон "звездного сына", хотя еще при жизни космонавт не раз говорил о своем желании быть похороненным на родной земле. Об этом говорили и его родственники. Дочь космонавта Алена Майорова и бывшая жена В. Терешкова подали в Пресненский районный суд г. Москвы иск с требованием разрешить перезахоронить останки А. Николаева на кладбище Звездного городка. В этой связи республиканская газета "Хыпар" (Вести) провела акцию, в которой приняли участие 30 тысяч человек. Все участники акции подтвердили правильность захоронения космонавта на его родине. В то же время появилось сообщение в печати, что Пресненский районный суд г. Москвы не удовлетворил просьбу дочери и бывшей жены. В последствии все успокоились. В сентябре 2006 г. на 75-летие отца в с. Шоршелы приезжала Алена Андриановна, которая высказала свою удовлетворенность сложившимся положением. К этому времени на месте захоронения А.Г. Николаева была построена часовня, на строительство которой дали деньги отдельные люди, перечисляли средства предприятия и организации. Первый Президент Российской Федерации Б.Н. Ельцин выделил из своего фонда 700 тысяч рублей [1]. Нигде в России, по словам летчика-космонавта Георгия Герасимова, не почитают космонавтов так, как в Чувашии.

Признанный герой космоса А. Г. Николаев родился 5 сентября 1928 г. в с. Шоршелы Мариинско-Посадского района Чувашской Республики. В 1947 г. он окончил Мариинско-Посадский лесотехнический техникум и до 1950 г. работал мастером в лесопромхозе в Карелии. С 1950 г. проходил службу в рядах Советской Армии. В 1954 г. окончил Фрунзенское авиационное училище и служил летчиком-истребителем в частях ПВО Московского военного округа. В 1960 г. Андриана Григорьевича зачислили в отряд космонавтов. В августе 1962 г. он и Р. Попович впервые в мире осуществили на кораблях-спутниках "Восток-3" и "Восток-4" продолжительный групповой полет, за что ему 18 августа 1962 г. было присвоено звание Героя Советского Союза. В последующие годы он являлся командиром отряда космонавтов, а с 1968 по 1974 гг. – заместителем начальника Центра подготовки космонавтов. 1-19 июня 1970 г. он вторично побывал на орбите в качестве командира космического корабля "Союз-9" совместно с В.И. Севастьяновым. После смерти Андриана Николаева космонавт Севастьянов сразу же позвонил в редакцию газеты "Советская Чувашия", выразил свое соболезнование чувашскому народу и сказал, что

А. Николаев был для него братом. При этом он отметил, что Андриан всегда был очень добрым, внимательным, уступчивым, но, когда это было необходимо, напористым и всегда принимал взвешенные решения.

Космонавт А. Николаев навсегда остался в народной памяти. В эти дни значительно увеличилось число людей, посещающих музей космонавтики, открытый в с. Шоршелы. В Чувашии широко стали отмечать 12 апреля – День космонавтики. В районах и городах республики стали проводить разнообразные мероприятия. В библиотеках проводятся презентация книги "Притяжение земли. Записки космонавта А. Г. Николаева", интеллектуально-познавательные викторины "Звездный сын Земли", организуются выставки "Дорога к просторам Вселенной", различные спортивные соревнования, посвященные памяти космонавта. В с. Шоршелы регулярно организуются республиканские слеты отрядов юных космонавтов, в учебных заведениях – уроки "Космос – дорога без конца" и другие мероприятия.

#### **Библиографический список**

1. Газета "Хыпар", 2 июля 2005 г.